
 

BIHAR BOARD CLASS - XII  

2015 

PHYSICS 

सभम: 1 घॊटा 10 मभनट]          [ऩरू्ाांक : 28  

खण्ड–1 (वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

ननम्नमरखखत प्रश्न सॊख्मा 1 से 28 तक के प्रत्मेक प्रश्न के मरए एक ही ववकल्ऩ सही 
है। प्रत्मेक प्रश्न से सही उत्तय, उत्तय ऩत्र भें चिह्ननत कयें।  

 

1. एक ववद्मतुीम द्ववध्रवु दो ववऩयीत आवेशों से फना है ह्िनके ऩरयभार् + 3.2x10–19 
C एवॊ – 3.2 x 10–19 C हैं औय उनके फीि की दयूी 2.4 x 10–10m है। ववद्मतुीम 
द्ववध्रवु का आऩरू्ण है 

(A) 7.68 x 10–27C–m  

(B) 7.68 × 10–29.C–m 

(C) 7.86 x 10–29 C–m 
(D) 7.86 x 10–27 C–m 

 

2. 64 सभरूऩ फूॉदें ह्िनभें प्रत्मेक की धारयता 5μF है मभरकय एक फडा फूॉद फनाते हैं। 
फड ेफूॉद की धारयता क्मा होगी ? 

(A) 164μF 

(B) 20µF 

(C) 4μF  

(D) 25μF 

 

3. ककरोवाट घॊटा (kWh) भात्रक है 

(A) ऊिाण का 

(B) शह्क्त का  
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(C) फर आघरू्ण का 

(D) फर का 
 

4. ववद्मतुीम ऩरयऩथ के ककसी बफन्द ुऩय सबी धायाओॊ का फीिगखर्तीम मोग 

(A) अनॊत होता है 

(B) धनात्भक होता है 

(C) शनू्म होता है. 

(D) ऋर्ात्भक होता है 
 

5. िमु्फकशीरता की ववभा है 

(A) MLT2 I–2 

(B) MLT–2I–2  

(C) MLT2I2 

(D) MLT–2I 
 

6. L-R ऩरयऩथ की प्रनतफाधा होती है 

(A) R2 + ω2L2 

(B) √R + ωL 

(C) R + ωL 

(D) √ R2 + ω2L2 
 

7. ववद्मतुिुॊफकीम तयॊग के सॊियर् की ददशा होती है 

(A) 𝐵   के सभानान्तय 

(B) 𝐸   के सभानान्तय 

(C) 𝐵  x𝐸   के सभानान्तय 

(D) 𝐸  x𝐵   के सभानान्तय 
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8. िफ प्रकाश की एक ककयर् ग्रास स्रफै भें प्रवेश कयती है, तो इसका तयॊगदैर्धमण 

(A) फढ़ता है 

(B) घटता है 

(C) अऩरयवनतणत यहता है 

(D) आॉकड ेऩरू्ण नहीॊ है 

 

9. आमाभ भाडुरन सिूकाॊक का भान होता है।  

(A) हभेशा 0  

(B) 1 तथा ∞ के फीि 

(C) 0 तथा 1 के फीि 

(D) हभेशा ∞ 

 

10. NOR गेट के मरए फमुरमन व्मॊिक है  
(A) 𝐴. 𝐵 = Y 

(B) A.B = Y 

(C) A.B. = Y 

(D) 𝐴 + 𝐵 = Y 

 

11. एक आवेमशत िारक की सतह के ककसी बफन्द ुऩय ववद्मतुीम ऺेत्र की तीव्रता 

(A) शनू्म होती है। 

(B) सतह के रॊफवत ्होती है 

(C) सतह के स्ऩशीम होती है।  

(D) सतह ऩय 45° ऩय होती है 
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12. भकु्त आकाश का ऩयावदै्मतुाॊक होता है। 

(A) 9 × 109 mF–1 

(B) 1.6 x 1019 C 

(C) 8.85 x 10–12 Fm–1  

(D) 8.85 x 10–9 Fm–1 

 

13. ववद्मतु ऩरयऩथ की शह्क्त होती है 

(A) V.R 

(B) V2.R 

(C) V2/R 

(D) V2.R.I 

 

14. इरेक्रॉन–वोल्ट (eV) द्वाया भाऩा िाता है 
(A) आवेश 

(B) ववबवाॊतय 

(C) धाया 

(D) ऊिाण 

 

15. रेंि का ननमभ सॊफद्ध है। 

(A) आवेश से  

(B) द्रव्मभान स े

(C) ऊिाण से 

(D) सॊवेग के सॊयऺर् मसद्धाॊत से 
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16. खगोरीम दयूदशी भें अॊनतभ प्रनतबफॊफ होता है 

(A) वास्तववक एवॊ सीधा  

(B) वास्तववक एवॊ उल्टा  

(C) काल्ऩननक एवॊ उल्टा 

(D) काल्ऩननक एवॊ सीधा 

 

17. मदद सभान पोकस दयूी f के दो अमबसायी रेंस एक दसूये के सॊऩकण  भें यखे हों, तफ 
सॊमोग की पोकस दयूी होगी 

(A) f 

(B) 2f 

(C) f/2 

(D) 3f 

 

18. प्रकाश की अनपु्रस्थ तयॊग प्रकृनत ऩहु्ष्ट कयता है 
(A) व्मनतकयर् को 

(B) ऩयावतणन को 

(C) ध्रवुर् को 

(D) वर्ण–ववऺेऩर् को 

 

19. एक ऩतरे कपल्भ के यॊग का कायर् है 

(A) प्रकीर्णन 

(B) व्मनतकयर्  

(C) वर्ण–ववऺेऩर् 

(D) वववतणन 
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20. मदद प्रत्मावती धाया तथा ववद्मतु वाहक फर के फीि ϕ कोर् का कराॊतय हो, तो 
शह्क्त गुर्ाॊक का भान होता है 

(A) tan ϕ 

(B) cos2 ϕ 

(C) sin ϕ 

(D) cos ϕ 

 

21. स्वप्रेयकत्व का भात्रक है 

(A) फेफय  

(B) ओभ 

(C) हेनयी  

(D) गॉस 

 

22. डामनेभो के कामण का मसद्धाॊत आधारयत है 
(A) धाया के ऊष्भीम प्रबाव ऩय  

(B) ववद्मतु–िुॊफकीम पे्रयर् ऩय 

(C) िमु्फकीम पे्रयर् ऩय 

(D) ववद्मतुीम पे्रयर् ऩय 

 

23. एक प्रत्मावती ववद्मतु धाया का सभीकयर् I = 0.6 sin 100 πt ई से ननरूवऩत है। 
ववद्मतु धाया की आववृत्त है 

(A) 50π 

(B) 50  

(C) 100π  

(D) 100 
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24. ननकेर है 

(A) प्रनतिमु्फकीम  

(B) अनिुमु्फकीम 

(C) रौहिमु्फकीम 

(D) इनभें से कोई नहीॊ 

 

25. वसु्टय का ननमभ है 

(A) μ = sin ip  

(B) μ = cos ip 

(C) μ = tan ip 

(D) μ = tan2ip 

 

26. ताऩ फढ़ने के साथ अधणिारक का प्रनतयोध 
(A) फढ़ता है 

(B) घटता है 

(C) कबी फढ़ता है औय कबी घटता हैं।  

(D) अऩरयवनतण होता है।  

 

27. प्रत्मावती धाया के मशखय भान तथा वगण भार्धम भरू भान का अनऩुात हैं 

(A) 2 

(B) √2  

(C) 1/√2 

(D) 1/2 
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28. TV प्रसायर् के मरए ककस आववृत्त ऩयास का उऩमोग होता है ? 

(A) 30Hz–300 Hz. 

(B) 30 kHz–300 kHz 

(C) 30MHz–300MHz 

(D) 30 GHz–300 GHz 

खण्ड–II (गैय–वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

सभम: 2 घॊटे 05 मभनट]           [ऩरू्ाणक : 42 

प्रश्न सॊख्मा 1 से 11 तक रघ ुउत्तयीम प्रकाय के हैं। प्रत्मेक के मरए 2 अॊक ननधाणरयत है। 

रघ ुउत्तयीम प्रश्न 

 

1. ववद्मतु द्ववध्रवु–आघरू्ण को ऩरयबावषत कयें तथा इसका SI भात्रक मरखें। 

2. रेिय ककयर्ों की दो प्रभखु ववशषेताएॉ मरखें। 

3. सभानाॊतय प्रेट सॊधारयत्र भें दसूये प्रेट का क्मा कामण है ? 

4. शॊट के दो उऩमोग मरखें। 
5. धातु के 9 cm बत्रज्मावारे गोरे ऩय 4 x 10–6C आवेश ददमा गमा है। िारक के 
आवेश की ह्स्थनति ऊिाण क्मा है?  

6. मदद दो प्रनतयोध शे्रर्ीक्रभ भें िोड ेिाते हैं तो उनका तुल्म प्रनतयोध 16Ω है। मदद 
उन्हीॊ दो प्रनतयोधों को सभानाॊतय क्रभ भें िोडा िाता है तो तुल्म प्रनतयोध 3 Ω होता है। 
उनका अरग–अरग प्रनतयोध ननकारें।  

7. एक राॊसपाभणय भें ऊिाण ऺम को नाभाॊककत कयें।  

8. एक प्रत्मावती धाया का सभीकयर् I = 20 sin 200πt है। धाया की आववृत्त, मशखय 
भान तथा वगण भार्धम भरू भान ननकारें।  

9. दो ऩतरे उत्तर रेंस, ह्िनकी ऺभताएॉ 5D तथा 2D हैं एक दसूये से 20 cm की दयूी 
ऩय सभाऺीम रूऩ भें यखे गमे हैं। रेंस मगु्भ की पोकस दयूी तथा ऺभता ननकारें। 

10. N –टाइऩ एवॊ P टाइऩ अद्णधिारक भें अॊतय स्ऩष्ट कयें।  

11. भॉडुरन को ऩरयबावषत कयें। इसके प्रकायों को मरखें। 
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प्रश्न– सॊख्मा 12 से 15 तक दीघण उत्तयीम प्रकाय के हैं। इनके उत्तय मथासॊबव अऩनी 
बाषा भें वर्णन के साथ मरखें। सबी प्रश्नों भें ववकल्ऩ ददए गए हैं। इनभें से ककसी एक 
ववकल्ऩ को ही िनुें। प्रत्मेक के मरए 5 अॊक ननधाणरयत है।  

दीघण उत्तयीम प्रश्न 
 

12. ववद्मतु तीव्रता ककसे कहते हैं? एक ववद्मतुीम द्ववध्रवु के अऺ ऩय ह्स्थत ककसी 
बफन्द ुऩय ववद्मतु तीव्रता का व्मॊिक प्राप्त कयें। 

अथवा, 

ववद्मतु फ्रक्स को ऩरयबावषत कयें। गॉस के प्रभेम को मरखें एवॊ मसद्ध कयें। 
 

13. सतू्र 𝜇2

𝑣
−

𝜇1

𝑢
=

𝜇2−𝜇1

𝑟
 को स्थावऩत कयें। 

अथवा,  

प्रकाश के मरए हाइगेंस का तयॊग मसॊद्धाॊत मरखें। हाइगेंस के प्रकाश तयॊग मसद्धाॊत के 
आधाय ऩय प्रकाश के ऩयावतणन अथवा अऩवतणन के ननमभ को मसद्ध कयें।  
 

14. फामो–सावटण ननमभ मरखें औय इसका उऩमोग कयके एक धायाप्रवाही वतृ्ताकाय रऩु के 
अऺ के ककसी बफन्द ुऩय िमु्फकीम ऺेत्र का व्मॊिक प्राप्त कयें। 

अथवा, 

ववद्मतुीम ऩरयऩथ के मरए ककयिॉप के ननमभों को मरखें। ककयिॉप के ननमभों का 
उऩमोग कय एक सॊतुमरत हीटस्टोन सेतु का व्मॊिक प्राप्त कयें। 
 

15. फोय के मसद्धाॊत के अमबगहृीतों को मरखें। फोय के मसद्धाॊत ऩय हाइड्रोिन स्ऩेक्रभ 
की व्माख्मा कयें। 
अथवा, 

आइॊस्टाइन का प्रकाश–ववद्मतु सभीकयर् मरखें औय उसकी सहामता से प्रकाश–ववद्मतु 
प्रबाव की व्माख्मा कयें। 
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